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QUIMICA QUIMICA

BAREM DE L'EXAMEN: L'alumnat haura de triar una opcié (A o B) i contestar a les 3 qliestions i els 2 problemes de 1'opci6
triada. La qualificacié maxima de cada qliestié/problema sera de 2 punts i la de cada subapartat s'indica en I'enunciat.

Segons Acord de la Comissio Gestora dels Processos d'Accés i Preinscripci6, inicament es permet 1'Us de calculadores que no
siguen grafiques o programables i que no puguen realitzar calcul simbolic ni emmagatzemar text o formules en memoria.

OPCIO A
QUESTIO 1
Considereu els elements A, B i C els niimeros atomics dels quals s6n 17, 18 i 20, respectivament. Responeu
raonadament les qiiestions segiients:
a) Ordeneu els tres elements indicats per ordre creixent de l'energia de ionitzacié dels seus atoms. (0,9 punts)
b) Raoneu si cada un d'aquests elements forma algun i6 estable i indiqueu la carrega d’aquests ions. (0,6 punts)
c) Deduiu la formula molecular del compost format per A i C. Sera aquest compost soluble en aigua? (0,8 punts)

PROBLEMA 2
La seglient reaccid (no ajustada) pot utilitzar-se en el laboratori per a preparar quantitats xicotetes de clor.
K,Cr,0, (ac) + HCl(ac) OO CrCl, (ac) + Cl, (g) + KCl(ac) + HZO(I)

a) Escriviu la semireaccié d'oxidacié i la de reduccid, aixi com l'equacié quimica global ajustada en forma
molecular. (1 punt)

b) Si es fa reaccionar 125 mL de HCI de densitat 1,15 g-mL- i 30,1 % de riquesa en pes amb un excés de K,Cr,0,
quants litres de Cl; s'obtindrien mesurats a 1 atm de pressié i 20 °C? (1 punt)

Dades.- Masses atomiques relatives: H(1); Cl(35,5). R=0,082 atm-L-K-1-mol-L

QUESTIO 3

Considereu la reaccié de descomposicié del clorur amdnic, NH4Cl, en clorur d'hidrogen, HCl, i amoniac, NHs:
NH,Cl(s) OO- HCl(g) + NH,(g)  AH°=+176,0 kj-mol™

Discutiu raonadament si les segiients afirmacions sén vertaderes o falses: (0,5 punts cada apartat)

a) Com AHPe és positiu, la reacci6é de descomposicié de I’ NH4Cl sera espontania a qualsevol temperatura.

b) Lasintesi d’ NH4Cl a partir d’ HCl y NHz allibera energia en forma de calor.

c) Lareaccié de descomposicié del NH4CI té un canvi d'entropia, ASe, negatiu.

d) Es previsible que la descomposicié de I’ NH4Cl siga espontania a temperatures elevades.

PROBLEMA 4

L'acid butanoic és un acid organic monoprotic feble, HA, responsable, en part, de I'aroma de la mantega rancia i

d'alguns formatges. Se sap que una dissoluci6 aquosa de concentracié 0,15 M d'acid butanoic té un pH = 2,83.

a) Calculeu la constant de dissociaci6 acida, K, de 1'acid butanoic. (1 punt)

b) Calculeu el volum (en mL) d'una dissolucié6 aquosa d’ NaOH 0,3 M que es requereix per a reaccionar
completament amb I'acid butanoic contingut en 250 mL d’aquesta dissoluci6. (1 punt)

QUESTIO 5

La constant de velocitat per a la reacci6 de segon ordre 2 NOBr(g) O — 2 NO(g) + Brz(g) es 0,80 mol-1-L-s1a 10 °C.
a) Escriviu la velocitat en funci6 de la desaparici6 de reactius i aparicié de productes. (0,5 punts)

b) Escriviu I'equacié de velocitat en funcié de la concentracio6 de reactiu. (0,5 punts)

¢) Com es modificaria la velocitat de reacci6 si es tripliqués la concentraci6é de [NOBr]? (0,5 punts)

d) Calculeu la velocitat de la reacci6 a aquesta temperatura si [NOBr] = 0,25 mol-L-1. (0,5 punts)
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BAREMO DEL EXAMEN: El alumno deberd elegir una opcién (A o B) y contestar a las 3 cuestiones y los 2 problemas de la opcidn
elegida. La calificacién maxima de cada cuestién/problema serd de 2 puntos y la de cada subapartado se indica en el enunciado.
Segtin Acuerdo de la Comision Gestora de los Procesos de Acceso y Preinscripcién, tinicamente se permite el uso de calculadoras
que no sean grdficas o programables y que no puedan realizar cdlculo simbdlico ni almacenar texto o férmulas en memoria.

OPCION A

CUESTION 1

Considere los elementos A, B y C cuyos numeros atémicos son 17, 18 y 20, respectivamente. Responda
razonadamente las siguientes cuestiones:

a) Ordene los tres elementos indicados por orden creciente de la energia de ionizacién de sus atomos. (0,6 puntos)
b) Razone si cada uno de estos elementos forma algtin idén estable e indique la carga de dichos iones. (0,6 puntos)
c) Deduzca la férmula molecular del compuesto formado por Ay C. ;Sera este compuesto soluble en agua? (0,8 puntos)

PROBLEMA 2
La siguiente reaccion (no ajustada) puede utilizarse en el laboratorio para preparar cantidades pequefias de cloro.
K,Cr,0,(ac) + HCl(ac) OG- CrCl(ac) + Cl,(g) + KCl(ac) + H,0(1)

a) Escriba la semirreaccion de oxidacion y la de reduccidn, asi como la ecuacién quimica global ajustada en forma
molecular. (1 punto)

b) Si se hace reaccionar 125 mL de HCl de densidad 1,15 g:mL-! y 30,1 % de riqueza en peso con un exceso de
K>Cr07, ;cuantos litros de Cl; se obtendrian medidos a 1 atm de presiony 20 °C? (1 punto)

Datos.- Masas atomicas relativas: H (1) ; ClI(35,5). R=0,082 atm-L-K-1-mol-1.

CUESTION 3

Considere la reaccién de descomposicion del cloruro aménico, NH4Cl, en cloruro de hidrégeno, HCl, y amoniaco, NH3:
NH,Cl(s) OO- HCl(g) + NH,(g)  AH°=+176,0 kJ-mol™

Discuta razonadamente si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas: (0,5 puntos cada apartado)

a) Como AHe es positivo, la reaccion de descomposicion del NH4Cl sera espontdnea a cualquier temperatura.

b) La sintesis de NH4Cl a partir de HCl y NH3 libera energia en forma de calor.

c) Lareaccidn de descomposicién del NH4Cl tiene un cambio de entropia, ASe, negativo.

d) Es previsible que la descomposicion del NH4Cl sea espontanea a temperaturas elevadas.

PROBLEMA 4

El 4cido butanoico es un &cido organico monoprotico débil, HA, responsable, en parte, del aroma de la mantequilla

rancia y de algunos quesos. Se sabe que una disolucién acuosa de concentracién 0,15 M de acido butanoico tiene

un pH = 2,83.

a) Calcule la constante de disociacion acida, K, del acido butanoico. (1 punto)

b) Calcule el volumen (en mL) de una disolucion acuosa de NaOH 0,3 M que se requiere para reaccionar
completamente con el acido butanoico contenido en 250 mL de dicha disolucién. (1 punto)

CUESTION 5

La constante de velocidad para la reacciéon de segundo orden 2 NOBr(g) 0 — 2 NO(g) + Brz(g) es 0,80 mol-!-L-s'ta 10 °C.
a) Escriba la velocidad en funcién de la desaparicion de reactivos y aparicion de productos. (0,5 puntos)

b) Escriba la ecuacion de velocidad en funcién de la concentracion de reactivo. (0,5 puntos)

c) ¢Como se modificaria la velocidad de reaccidn si se triplicase la concentracién de [NOBr]? (0,5 puntos)

d) Calcule la velocidad de la reaccién a esta temperatura si [NOBr] = 0,25 mol-L-1. (0,5 puntos)




	EXAMEN_QUI_JULIOL2015 1
	EXAMEN_QUI_JULIOL2015 3

